
 
 
 

 

บทที่ 2 
กรอบแนวคดิทางทฤษฎีและเอกสารที่เกี่ยวของ 

 
2.1   การทบทวนวรรณกรรม 
 เนื่องจากการทบทวนวรรณกรรมเอกสารการศึกษาในเร่ืองความเปนไปไดของการเปดราน
ไอศกรีมในหางสรรพสินคานั้น พบวายังไมมีผูใดท่ีทําการศึกษาและเผยแพรมากอนมีเพียงแผน
ธุรกิจในการเปดบริษัทจําหนายไอศกรีมเทานั้น ดังนั้นในการวิเคราะหความเปนไปไดทางการเงิน
ของรานไอศกรีมในการศึกษาคร้ังนี้ ไดนํางานศึกษาท่ีมีหลักเกณฑการพิจารณาโครงการรานอาหาร
แบบตาง ๆ ซ่ึงมีลักษณะการพิจารณาเปนแบบเดียวกับรานไอศกรีม มาใชประกอบอางอิง 
 
 สุทธิศักดิ์ อาริยะกุล (2540) ไดทําการศึกษาถึงความเปนไปไดทางการเงินรานอาหารสุกี้ยากี้ใน
หางสรรพสินคา  กรณี ศึกษาการซ้ือแฟรนไชส  โดยเปนการพิจารณาถึงร านท่ี ต้ังอยู ใน
หางสรรพสินคาแหงเดียวกับหนวยธุรกิจท่ีเปนผูครอบครองตลาด ซ่ึงไดทําการศึกษาถึงตนทุนและ
ผลตอบแทนจากการประกอบการ พรอมท้ังวิเคราะหถึงจุดคุมทุน ตลอดจนตัวช้ีวัดความคุมคาใน
การลงทุน โดยนําผลการวิเคราะหความเปนไปไดทางการเงินของรานอาหารสุกี้ยากี้และรูปแบบการ
บริการของรานสุกี้ยากี้ท่ีผูบริโภคใหความสําคัญมาเปนตัวอยางพรอมท้ังเปนแหลงขอมูลสําหรับนัก
ลงทุนรายยอยท่ีสนใจในการประกอบธุรกิจรานสุกี้ยากี้ อันเปนการสงเสริมใหหนวยธุรกิจของ
ผูประกอบการรายยอย ซ่ึงสามารถประกอบธุรกิจรานอาหารสุกี้ยากี้ โดยการซ้ือสิทธ์ิทางการคาเพิ่ม
มากข้ึนในตลาด ทําใหเกิดทางเลือกสําหรับผูบริโภคในสังคมมากข้ึนผลการวิเคราะหจุดคุมทุน
โครงการรานสุกี้ยากี้นั้นเปนการศึกษาถึงปริมาณผูบริโภคเฉล่ียตอวัน ท่ีทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิ
โครงการมีคาเปนศูนย จากการคํานวณคาปจจุบันสุทธิโดยการสุมจํานวนผูบริโภคตอวันพบวา เม่ือ
จํานวนผูบริโภคตอวันเทากับ 274 คน จะทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเปนศูนย 
 จากการศึกษาพบวาจะมีผูบริโภครอยละ 4 ท่ีจะใชบริการรานสุกี้ยากี้ของผูประกอบการที่
ซ้ือแฟรนไชส โดยจะมีการใชบริการเปนจํานวน 4 คร้ังตอเดือน รวมท้ังไดทําการสํารวจเพื่อหา
จํานวนประชากรที่ใชจายภายในหางสรรพสินคาดังกลาวดวย สําหรับอัตราคิดลดท่ีใชในการศึกษา
คือรอยละ 15 เนื่องจากเปนอัตราดอกเบ้ียท่ีผูประกอบการสามารถกูเงินจากสถาบันการเงินไดโดยมี
ระยะเวลาโครงการเทากับ 5 ปทําใหไดผลการวิเคราะหจุดคุมทุนโครงการรานสุกี้ยากี้อยูที่ 274 คน



15 

 

ตอวันจึงจะทําใหมูลคาปจจุบันมีคาเทากับศูนย แตเม่ือมีการทดสอบความออนไหวของโครงการ
แลวพบวาเม่ือแบงการพิจารณาออกเปน 3 กรณี คือ กรณีท่ีหนึ่ง เม่ือผลตอบแทนจากการลงทุน
ลดลงรอยละ 10 ในขณะท่ีตนทุนคงที่นั้น มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการเปนลบคือเทากับ -
279,780 บาท ซ่ึงนอยกวาศูนย อัตราผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 0.90 โดยมีคานอยกวาหนึ่ง และ
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการเทากับ 10.85 มีคานอยกวาอัตราคิดลดรอยละ 15 และสวนกรณีท่ี
สอง เม่ือตนทุนเพิ่มข้ึนรอยละ 5.74 ในขณะท่ีผลตอบแทนคงท่ีพบวา มูลคาปจจุบันสุทธิโครงการ
เทากับ -152,404 บาท ซ่ึงนอยกวาศูนย อัตราผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 0.94 โดยมีคานอยกวา
หนึ่ง และอัตราผลตอบแทนภายในโครงการเทากับ 12.87 มีคานอยกวาอัตราคิดลดรอยละ 15 สวน
กรณีท่ีสามคือ ผลตอบแทนจากการลงทุนลดลงรอยละ 10 พรอมท้ังตนทุนในการประกอบกิจการ
เพิ่มข้ึนรอยละ 5.74 พบวา มูลคาปจจุบันสุทธิโครงการเทากับ -2,936,108 บาท ซ่ึงนอยกวาศูนย 
และอัตราผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ -0.10 โดยมีคานอยกวาหนึ่ง 
 
 สํานักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (2540) เปนการศึกษาถึงพฤติกรรมการบริโภคไอศกรีม
ของประชาชนท่ีพักอาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานคร โดยจากการศึกษาพบวาประชาชนสวนใหญ
เลือกรับประทานไอศกรีมแบบท่ัวไปหรือไอศกรีมในตลาดกลางถึงลาง เชน ไอศกรีมวอลส เนส
เลท เปนตน เนื่องจากมีราคาถูก หารับประทานไดงาย และมีความหลากหลาย รองลงมาเปน
ไอศกรีมแบบพรีเม่ียมเนื่องจากมีรสชาติดี มีท่ีใหนั่งรับประทาน และราคาไมแพงจนเกินไป สุดทาย
เปนไอศกรีมแบบซูเปอรพรีเม่ียมเนื่องจากมีราคาคอนขางแพงและหาทานไดยาก ท้ังนี้ยังมีการพบ
อีกวาการบริโภคไอศกรีมในประเทศไทยมีอัตราการเจริญเติบโตสูงข้ึนอยางสมํ่าเสมอและตอเนื่อง
มาตลอด เนื่องจากประเทศไทยมีปจจัยเอ้ือหนุนหลายประการ เชน สภาพอากาศในเมืองไทยท่ีรอน
เกือบตลอดท้ังป อัตราการบริโภคไอศกรีมของคนไทยซ่ึงมีเพียง 1 – 1.2 ลิตรตอคนตอป ซ่ึงถือวาตํ่า
กวามากเมื่อเทียบกับตางประเทศโดยเฉพาะในประเทศอเมริกาท่ีมีการบริโภคไอศกรีมสูงถึง 3.5 
ลิตรตอคนตอป และโอกาสของผูผลิตรายใหมท่ีสามารถเขามาทําการคาในตลาดน้ีไดไมยาก 
นอกจากนี้ไอศกรีมยังถือเปนของวาง หรือเทรนดของคนในยุคปจจุบันอีกดวย 
 
 ถาวร สุขศรีสราญจิตร และคณะ (2544) เปนการศึกษาถึงโอกาสในการประกอบธุรกิจ
ไอศกรีมภายใตช่ือ “Herbies” โดยมีบริษัท แอมโบรเชีย จํากัด เปนผูจัดจําหนายซ่ึงตัวผลิตภัณฑ
นอกจากจะมีความแปลกใหมในดานรสชาติและมีประโยชนตอสุขภาพแลว ยังมีความแตกตางใน
ดานบรรจุภัณฑ อีกดวยคือ จะมีการใสนํ้าแข็งแหงไวท่ีถวยสําหรับการขายปลีกใหแกลูกคา 
นอกจากนั้นโคนท่ีใสไอศกรีมก็จะมีสวนผสมของฟกทองหรือเผือกอีกดวย สวนการขายสงจะมี



16 

 

บรรจุภัณฑท่ีพรอมบริการใหลูกคาไดทันที โดยจะขายสินคาใหแกลูกคา 2 กลุม คือ ชองทางการ
ขายปลีกผานคีออส (Kiosk) และชองทางการขายสงผานรานอาหาร 
 โดยจากการศึกษาจะพบวาบริษัทตองพยายามขายไอศกรีมใหกับรานอาหารตางๆ อยางนอย
เดือนละ 33,636 ลูก หรือตองขายไอศกรีมใหแกรานอาหารขนาดใหญจํานวน 18 รานอาหารหรือ
รานอาหารขนาดกลาง 32 ราน ซ่ึงจากประมาณการของบริษัทพบวา ณ ส้ินปแรกของการดํา เนิน
กิจการ บริษัทจะตองมีไอศกรีมเขาไปขายยังรานขนาดใหญ 14 รานและรานขนาดกลางจํานวน 26 
ราน ซ่ึงทํา ใหคาดไดวาบริษัทจะสามารถขายสินคาไดในปริมาณท่ีเปนจุดคุมทุนได 
 
 พิษณุรักษ โพธิกุลชนันท (2545) ไดทําการศึกษาถึงตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของ
กิจการรานนมสดในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ดวยการวิเคราะหทางการเงินในภาพรวมของกิจการ 
โดยกําหนดใชอัตราสวนลดท่ีรอยละ 10 
 ผลการศึกษาวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนของกิจการรานขายนมสด เม่ือใชอัตราสวนลด 
(Discount Rate) 10% พบวามูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) เทากับ 1,737,462.28 บาท 
อัตราสวนของผลตอบแทนภายในของโครงการ (IRR) เทากับ 48.43% อัตราสวนของผลตอบแทน
ตอตนทุน (B/C ratio) เทากับ 1.18 ซ่ึงมีความเปนไปไดในการลงทุน สําหรับการวิเคราะหความไว
ตอการเปล่ียนแปลงภายใตสถานการณสมมติ 3 กรณีคือ กรณีท่ี 1.เม่ือผลตอบแทนคงท่ีแตตนทุน
ของกิจการเพ่ิมข้ึนรอยละ 16.8 พบวามูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิมีคาเทากับ 1,587,491.33 
บาท มีอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการเทากับรอยละ 10.12 และมีอัตราผลตอบแทนตอ
คาใชจายเทากับ 1.06 กรณีท่ี 2.เม่ือตนทุนการดําเนินงานคงท่ีแตผลตอบแทนลดลงรอยละ 5.7 พบวา
มีมูลคาปจจุบันขอบผลตอบแทนสุทธิมีคาเทากับ 590,356.68 มีอัตราผลตอบแทนภายในของ
โครงการเทากับรอยละ 10.31 และมีอัตราผลตอบแทนตอคาใชจายเทากับ 1.06 กรณีท่ี 3.เม่ือตนทุน
การดําเนินงานเพ่ิมข้ึนรอยละ 5 และผลตอบแทนลดลงรอยละ 3.9 พบวามีมูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนสุทธิมีคาเทากับ 596,443.57 มีอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการเทากับรอยละ 
1059 และมีอัตราผลตอบแทนตอคาใชจายเทากับ 1.06 แสดงวาแมเกิดเหตุการณเปล่ียนแปลงใน
ดานตนทุนหรือผลตอบแทนท้ังสามกรณีแลวโครงการยังมีความเปนไปไดในการลงทุนท้ังหมดจึง
สะทอนใหเห็นวาสามารถลงทุนทํากิจการรานนมได 

 
 สุทธิพร เปยมสุวรรณกิจ (2546) ทําการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของ
กิจการรานขายอาหารและผลิตภัณฑแปรรูปจากปลานิลในอําเภอพาน จังหวัดเชียงราย โดยผูศึกษา
ไดกําหนดอายุของกิจการเปนระยะเวลา 5 ป และแบงลักษณะการดําเนินงานของกิจกรรมเปน 3 
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ลักษณะ คือ (1) กิจกรรมรานขายอาหารท่ีมีรายไดจากการขายอาหารโดยนําปลานิลมาปรุงรสเปน
อาหารประเภทตาง ๆ (2) กิจกรรมผลิตภัณฑแปรรูปท่ีมีรายไดจากการนําปลานิลผานขบวนการแปร
รูปเปนผลิตภัณฑตาง ๆ (3) กิจกรรมรานขายอาหารและผลิตภัณฑแปรรูปโดยนํารายไดจากกิจกรรม
ท่ี (1) และ (2) มารวมกัน ซ่ึงจากการศึกษาพบวาโครงการนี้ควรมีโครงสรางการดําเนินงานโดยการ
คัดเลือกประธานและคณะกรรมการผานการออกเสียงเลือกต้ังแบบประชาธิปไตยจํานวน 15 คน 
และอยูภายใตการสนับสนุนชวยเหลือของกรมประมง กระทรวงเกษตรและสหกรณดวย สําหรับ
การศึกษาทางการวิเคราะหผลตอบแทนทางการเงินแลวพบวาถากําหนดอัตราดอกเบ้ียมาตรฐานท่ี 
7% แลวกิจกรรมที่หนึ่งจะใหผลวิเคราะหทางการเงินดีท่ีสุด รองลงมาเปนกิจกรรมที่สามและ
กิจกรรมท่ีสองตามลําดับ แตกิจกรรมท่ีสองน้ันจะมีความทนตอการเปล่ียนแปลงทางดานตนทุน
และผลตอบแทนทางการเงินดีท่ีสุด ในขณะท่ีกิจกรรมท่ีสามและกิจกรรมท่ีหนึ่งมีความทนตอการ
เปล่ียนแปลงรองลงมาตามลําดับ 

 
 ขนิษฐา วงศรักมิตร (2547) ทําการศึกษาตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของรานขายไวน
แหงหนึ่งในจังหวัดเชียงใหม โดยกําหนดระยะเวลาการศึกษาวิเคราะหเปนเวลา 5 ป ต้ังแตปพ.ศ.
2547 - 2551 โดยกําหนดอัตราคิดลดไวท่ี 7.12% ซ่ึงผลการศึกษาพบวารานขายไวนมีความ
เหมาะสมและมีความเปนไปไดในการลงทุนเพราะมีมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) 
เทากับ 4,408,091 บาท มีอัตราผลตอบแทนภายใน (IRR) เทากับ 50.56% มีอัตราสวนของ
ผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) เทากับ 1.12 เทา และมีระยะเวลาคืนทุนเทากับ 1 ป 11 เดือน 16 
วัน และเม่ือทําการวิเคราะหความไหวตัวตอเหตุการณเปล่ียนแปลงของโครงการท้ัง 4 กรณ ีคือ กรณี
ท่ี 1.เม่ือกําหนดใหผลตอบแทนและอัตราคิดลดคงท่ี และตนทุนเพิ่มข้ึนรอยละ 5 และ 10 กรณีท่ี 2.
เม่ือกําหนดใหตนทุนการผลิตและอัตราคิดลดคงท่ี และผลตอบแทนลดลงรอยละ 5 และ 10 กรณีท่ี 
3.กําหนดใหตนทุนการผลิตและผลตอบแทนคงท่ี และอัตราคิดลดเพิ่มข้ึนรอยละ 10 และ 12 กรณีท่ี 
4.กําหนดใหตนทุนเพิ่มข้ึนรอยละ 10 ผลตอบแทนลดลงรอยละ 10 และอัตราคิดลดเพิ่มข้ึนรอยละ 
12 แลวพบวาโครงการนี้ยังใหผลการวิเคราะหทางการเงินท่ีเปนไปไดซ่ึงแสดงใหเห็นวาโอกาสใน
การลงทุนเปดรานไวนในจังหวัดเชียงใหมสามารถทําไดและใหผลตอบแทนท่ีคุมคาตอการลงทุน 
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2.2  กรอบแนวคิดทฤษฎี 
 2.2.1 ทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร 
 เนื่องจากตลาดไอศกรีมท่ีแบงออกเปน 3 ตลาดตามขอมูลขางตนท่ีมีความแตกตางกัน
อยางชัดเจน จึงมีความนาสนใจเปนอยางยิ่งวาในแตละตลาดมีการแขงขันเปนแบบใดในทฤษฎีทาง
เศรษฐศาสตร ซ่ึงการแขงขันในแตละตลาดดังกลาวจะเปนตัวกําหนดจุดแข็งจุดออนและกลยุทธใน
การดําเนินงานเพื่อใหไดมาซ่ึงกําไรสูงสุด 
 2.2.1.1  โครงสรางตลาดและอํานาจตลาด 
  ในการกําหนดราคาและปริมาณการขายสินคาแตละประเภทนั้นจะถูกกาํหนดจาก
ปจจัยหลักคือความจําเปนของสินคาท่ีหากสินคามีความจําเปนมากก็จะสงผลใหสินคามีราคาแพง
และมีปริมาณนอย แตหากสินคาใดท่ีมีความจําเปนนอยก็จะทําใหสินคามีราคาถูกและมีปริมาณมาก 
ซ่ึงความจําเปนนี้ก็จะสงผลใหเกิดอํานาจของตลาดของผูผลิตในการกําหนดราคา, ปริมาณสินคา 
และกลยุทธในการดําเนินงานดังท่ีกลาวไปแลวขางตน 
 โครงสรางตลาดและอํานาจตลาดในทฤษฎีทางเศรษฐศาสตรท่ีจะใชอธิบาย
ลักษณะของตลาดสินคาแตละประเภทขางตนนั้นเราสามารถแบงออกเปน 4 โครงสรางไดดังนี้ 
 1)  ตลาดแขงขันสมบูรณ (perfect competition) ประกอบดวยหนวยผลิตราย
ยอยขนาดเล็กจํานวนมาก แตละรายผลิตสินคาท่ีเหมือนกันทุกประการ เชน ตลาดสินคาเกษตรกรรม
ท่ีเกษตรกรแตละรายเปนหนวยผลิตหรือผูผลิตรายยอยท่ีมีเปนจํานวนมาก ซ่ึงแตละรายจะปลูกขาว
ขายขาวเปลือกเหมือน ๆ กัน ซ่ึงจะเห็นวาผูผลิตหรือหนวยผลิตไมมีอํานาจตลาดทําใหไมสามารถ
กําหนดราคาและปริมาณผลผลิตในตลาดได โดยสามารถแจกแจงรายละเอียดไดดังนี้  
 (1)  เปนตลาดท่ีมีผูขายสินคาจํานวนมาก ปริมาณการผลิตของผูขายแตละราย

มีสัดสวนขนาดเล็ก  หรือตลาดผูตามราคา (Price taker) 
        (2)  สินคามีลักษณะเหมือนกัน ใชทดแทนกันได   
      (3)  ปจจัยการผลิตเคล่ือนยายไดอยางเสรี และไมมีขอกีดกันการเขาสูตลาด 
 (4)  ผูผลิตและผูบริโภคทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสินคาไดเปนอยางดี 
 2) ตลาดก่ึงแขงขันก่ึงผูกขาด (monopolistic competition) ตลาดนี้จะ
ประกอบดวยหนวยผลิตขนาดเล็กจํานวนมาก และผลิตสินคาท่ีคลายคลึงกันหรือเปนสินคาท่ีใช
ทดแทนกันไดดี เชน รานอาหาร รานตัดเส้ือ รานตัดผม ฯลฯ หนวยผลิตจะมีอํานาจตลาดพอสมควร 
เชน รานอาหารท่ีอรอยและมีชื่อเสียงก็จะสามารถต้ังราคาอาหารท่ีแพงได หรือรานตัดเส้ือท่ีมีลูกคา
ประจํา รานตัดผมท่ีมีคนติดก็เชนเดียวกัน แสดงใหเห็นวาผูผลิตหรือหนวยผลิตในตลาดประเภทนี้มี
อํานาจตลาดมากกวาหนวยผลิตในตลาดแขงขันสมบูรณนั่นเองในตลาดน้ีจะมีจุดเดนคือ 
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 (1)  เสนอุปสงคในตลาดคลายกับตลาดผูกขาดแตมีความยืดหยุนมากกวา  
 (2)  ใชการแขงขันท่ีมิใชราคา โดยการโฆษณาและสงเสริมการขาย 

(3)  ปจจัยการผลิตในตลาดเคล่ือนยายไดเสรี ผูผลิตอาจขาดทุน แตยังทําการ
ผลิตในระยะส้ันไดรับกําไรปกติและกําไรเกินปกติในระยะส้ันได  

 3)  ตลาดผูขายนอยราย (oligopoly) ลักษณะสําคัญของตลาดนี้ก็คือ มีผูผลิตราย
ใหญอยูไมกี่รายท่ีครอบครองตลาดสวนใหญอยู เชน หากมีผูผลิตรายใหญ 4 รายครอบครองตลาด
เกินรอยละ 40 หรือผูผลิตรายใหญ 4 รายครอบครองตลาดถึงรอยละ 60 เปนตน สินคาในตลาดน้ีท่ี
เห็นไดชัดก็คือรถกะบะซ่ึงมีผูผลิตรายใหญ 4 รายไดแก อิซูซุ  โตโยตา นิสสันและมิตซูบิชิซ่ึงได
สวนแบงตลาดไปนาจะมากกวารอยละ 60 ของตลาดรถกระบะท้ังหมด ผูผลิตเหลานี้จึงมีอํานาจ
ตลาดสูงกวาผูผลิตในตลาดแขงขันสมบูรณและตลาดก่ึงแขงขันกึ่งผูกขาด อีกท้ังยังมีการกําหนดกล
ยุทธท่ีตองใชการหยั่งเชิงกันเปนอยางมากเพราะกลยุทธตาง ๆ ท่ีใชจะสงผลกระทบซ่ึงกันและกัน
ตลอดเวลาสําหรับตลาดน้ีมีความแตกตางท่ีเห็นไดชัดคือ 

(1)  การแขงขันท่ีไมใชราคา (Non-price competition) คือ การเปล่ียนแปลง
ราคาของผูขายมีผลกระทบตอผูผลิตรายอ่ืนๆ เกิดจากการโฆษณาและ
สงเสริมการขายเกิดข้ึน 

 (2)  การมีผูนําราคาเกิดข้ึน (Price leadership) 

 (3)  การรวมกลุมระหวางผูขายในลักษณะรวมหัวหรือ Cartel เชน กลุม 
OPEC (The Organization of Petroleum Exporting Countries) 

 4)  ตลาดผูกขาด (monopoly) ตลาดท่ีมีอํานาจสูงสุดเพราะวาเปนตลาดท่ีผูผลิต
แตเพียงผูเดียวท่ีผลิตสินคาท่ีไมมีใครเหมือน ทําใหอํานาจตลาดจึงอยูท่ีผูผลิตท้ังหมด โดยสามารถ
กําหนดราคาและปริมาณผลผลิตไดตามตองการ เชน ไฟฟา ประปา โทรศัพท ฯลฯ โดยสาเหตุท่ีทํา
ใหเปนผูผลิตเพียงรายเดียวนั้นอาจเปนเพราะไดรับสัมปทาน สิทธิบัตร ลิขสิทธ์ิ เปนเจาของ
เทคโนโลยีแตเพียงผูเดียว เปนเจาปจจัยการผลิตแตเพียงผูเดียว ตองลงทุนเปนจํานวนมหาศาลจนหา
มีหนาไหนจะเขามาลงทุน ฯลฯ  ทําใหตลาดผูกขาดเปนตลาดท่ีหนวยผลิตหรือผูผลิตมีอํานาจตลาด
สูงสุดโดยตลาดผูกขาดนี้จะมีความพิเศษคือ 

 (1)  ปจจัยการผลิตสําคัญถูกครอบครองโดยผูผลิตเพียงรายเดียว 

 (2)  รัฐบาลใหสิทธิพิเศษในการผลิต เชน สิทธิบัตร สัมปทาน  

 (3)  ตนทุนการผลิตตํ่า และมีประสิทธิภาพมากกวาผูผลิตรายอ่ืนๆ เกิดการ
ผูกขาดตามธรรมชาติ 
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 จากโครงสรางตลาดท้ังหมดขางตนนอกจากจะสะทอนใหเห็นถึงอํานาจตลาดท่ี
มีความแตกตางกันแลวยังสะทอนใหเห็นถึงความยืดหยุนของสินคาของแตละตลาดดวยโดยใน
ตลาดผูกขาดจะมีความยืดหยุนของสินคาตอราคาท่ีตํ่ามากในขณะท่ีในตลาดแขงขันสมบูรณจะไมมี
ความยืดหยุนของสินคาตอราคาเลย ซ่ึงสามารถใชทฤษฎีความยืดหยุนมาอธิบายไดดังนี้ 

 

 2.2.1.2  ความยืดหยุน 

 ความยืดหยุนในทฤษฎีทางเศรษฐศาสตรนั้นเปนการวัดเพื่อดูปฎิกิริยาตอบโต
ของจํานวนซ้ือหรือจํานวนขายท่ีมีตอการเปล่ียนแปลงของตัวกําหนดตาง ๆ วามีความไวมากนอย
เพียงไร ซ่ึงมีความจําเปนมากในการพิจารณาโครงสรางตลาดและกลยุทธในการดําเนินงานไดตรง
จุดและเกิดประสิทธิภาพสูงสุดในการผลิตได โดยสามารถแบงความมีความยืดหยุนออกไดเปน 3 
ประเภทคือ 

1) ความยืดหยุนของดีมานดตอราคา (Price Elasticity Of Demand) 
    เปนการวัดอัตราการเปล่ียนแปลงของปริมาณสินคาชนิดนั้นตออัตราการ
เปล่ียนแปลงของราคาสินคานั้นโดยหาก 

- % การเปล่ียนแปลงของจํานวนซ้ือ  >  % การเปล่ียนแปลงของราคา
สินคา หมายถึง ดีมานดมีความยืดหยุนสูง (High Elasticity) สินคาท่ีมี
ความยืดหยุนสูงนี้จะอยูในตลาดกึ่งแขงขันกึ่งผูกขาดและตลาด
แขงขันสมบูรณ 

- % การเปล่ียนแปลงของจํานวนซ้ือ <  % การเปล่ียนแปลงของราคา
สินคา หมายถึง ดีมานดมีความยืดหยุนตํ่า (Inelasticity) สินคาท่ีมี
ความยืดหยุนตํ่าจะอยูในตลาดท่ีมีผูแขงขันนอยรายและตลาดผูกขาด* 

2) ความยืดหยุนของดีมานดตอรายได (Elasticity of Income Demand) 
   ความยืดหยุนของดีมานดตอรายไดนั้นเปนการแสดงความสัมพันธระหวาง
รายไดท่ีมีตอราคาสินคาวาหากผูบริโภคมีรายไดเปล่ียนแปลงไปแลวจะสงผลตอความตองการ
บริโภคสินคาเปนอยางไรนั่นเอง 
  3)  ความยืดหยุนของดีมานดตอราคาของสินคาอ่ืน (Cross Elasticity) 
 ความยืดหยุนประเภทนี้เปนความยืดหยุนท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากการเปล่ียนแปลง
ในราคาของสินคาชนิดอ่ืน ๆ อาจจะตองใชรวมกัน หรือใชทดแทนกัน แลวพิจารณาวาหากการ
เปล่ียนแปลงของราคาจะสงผลกระทบตอปริมาณสินคาท่ีเรากําลังพิจารณาเปนไปอยางไร 
*ที่มา: www.nkc.kku.ac.th/personal/bodeeput/Academics_Data/PrincipleofEconomics/micro/ChapterIV.doc 
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 2.2.1.3  ตนทุนในการผลิต 

 ในการผลิตสินคาทุกประเภทตองใชปจจัยการผลิตท่ีประกอบดวยท่ีดิน ทุน 
แรงงาน ผูประกอบการเปนองคประกอบหลักท้ังส้ิน ซ่ึงปจจัยการผลิตเหลานี้เองท่ีเปนตัวแปรสําคัญ
ท่ีผูประกอบกิจการตองพิจารณาควบคูไปกับการพิจารณาโครงสรางตลาดขางตนเนื่องจากในการ
ซ้ือปจจัยการผลิตดังกลาวจําเปนตองใชเงินลงทุนหรือท่ีเรียกกันวา “ตนทุน” นั่งเอง โดยหาก
สามารถพิจารณาโครงสรางตลาดไดถูกตองแมนยําแลวแตไมสามารถจัดองคประกอบตาง ๆ ท่ีกลาว
มาใหสอดคลองไดก็ไมสามารถทําการผลิตสินคาไดอยางเต็มท่ี สําหรับตนทุนในการผลิตนั้น
สามารถแบงออกเปน 2 ประเภทใหญ ๆ ตามลักษณะการจายออกไปเปนตัวเงินไดแก 

1) ตนทุนท่ีชัดแจง (Explicit cost) หมายถึง รายจายตาง ๆ ท่ีองคกรธุรกิจจายไป
เปนคาซ้ือวัตถุดิบ คาแรงและเงินเดือน คาสาธารณูปโภค คาเชา คาดอกเบ้ีย 
คาขนสง คาซอมแซมบํารุงรักษาเคร่ืองใชสํานักงานตาง ๆ คาเส่ือมราคา คา
โฆษณาและคาภาษี เปนตน รายจายเหลานี้เปนรายการที่เกิดข้ึนแลว และ
บันทึกไวในบัญชีของกิจการแลว 

2) ตนทุนท่ีไมชัดแจง (Implicit cost) หมายถึง ตนทุนท่ีไมไดมีการจายออกไป
เปนตัวเงินจริง ๆ แตจะตองถูกประเมินข้ึนในการท่ีเจาของเสียสละใหแก
กิจการผลิตของตนเอง  เชน เงินเดือนของเจาของกิจการ คาเชาท่ีดินท่ีควรจะ
จายถึงแมเปนเจาของเอง เปนตน 

 แตหากพิจารณาตนทุนตามระดับการผลิตท่ีเกิดข้ึนจริงแลวจะพบวาสามารถแบง
ตนทุนออกไดเปน 2 ประเภทคือ 

1) ตนทุนคงท่ี (Fix cost) หมายถึง รายจายตาง ๆ ท่ีองคกรธุรกิจจายไปเพื่อเปน  
การลงทุนเบ้ืองตนและจายเพียงคร้ังเดียวโดยตนทุนจะไมผันแปรไปตาม
ปริมาณการผลิตท่ีเกิดข้ึน เชน คากอสรางโรงงาน คาเคร่ืองจักร คาตกแตง
สถานท่ี เปนตน 

2) ตนทุนผันแปร (Variable cost) หมายถึง รายจายตาง ๆ ท่ีองคการธุรกิจจายไป
เพื่อเปนการผลิตสินคา หรือก็คือเปนตนทุนท่ีเกิดข้ึนจากการส่ังซ้ือวัตถุดิบ
ตาง ๆ ท่ีใชสําหรับประกอบการผลิตสินคานั่นเอง ซ่ึงตนทุนประเภทนี้จะผัน
แปรไปตามปริมาณการผลิตท่ีเพิ่มสูงข้ึน เชน คาน้ํา คาไฟฟา คาวัตถุดิบ เปน
ตน 

 ดังนั้นหากพิจารณาตามทฤษฎีทางเศรษศาสตรโดยภาพรวมแลวจะสามารถอธิบายลักษณะ
ตลาดไอศกรีมท้ัง 3 ตลาดไดดังนี้ 
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1. ตลาดไอศกรีมซุปเปอรพรีเม่ียม (Super premium ice cream) เนื่องจากเปนไอศกรีม
ท่ีมีคุณภาพสูงและในขณะน้ีมีผูขายเพียงรายเดียวคือฮาสเกนดาส ซ่ึงผูผลิตรายใหมเขามาทําตลาดได
ยากเพราะการผลิตไอศกรีมชนิดนี้ตองใชตนทุนการผลิตท่ีสูงมาก ซ่ึงผูผลิตรายเดิมสามารถผลิตได
ในตนทุนท่ีตํ่ากวาและมีประสิทธิภาพมากกวาดวยทําใหตลาดไอศกรีมประเภทน้ีอยูในตลาดผูกขาด
โดยมีความยืดหยุนของสินคาตอราคาท่ีตํ่าเพราะถึงแมวาราคาสินคาจะปรับตัวสูงข้ึนมากแตปริมาณ
สินคาท่ีขายไดกลับลดลงเพียงเล็กนอยเทานั้น 

2.  ตลาดไอศกรีมพรีเม่ียม (Premium ice cream) เปนตลาดท่ีมีผูผลิตนอยรายเพราะ
สินคามีความแตกตางกันแตสามารถใชทดแทนกันได อีกท้ังผูผลิตหรือผูขายแตละรายจะไมใชกล
ยุทธทางดานราคาเพราะหากทําการลดราคาแลวคูแขงจะลดราคามากกวาทําใหฐานลูกคาเสียไป จึง
ใชกลยุทธการสงเสริมการขายทางดานอ่ืนแทน เชน การโฆษณา การจัดโปรโมช่ันในชวงเทศกาล 
เปนตน ซ่ึงผูผลิตหรือผูขายรายใหมสามารถเขามาทําตลาดไดแตก็ไมงายนักเนื่องจากตองตอสูเร่ือง
ตนทุนการผลิตท่ีคอนขางสูงในชวงแรกและการจัดโปรโมช่ันหรือการโฆษณาท่ีอาจเขาไมถึงใจ
ลูกคา ซ่ึงทําใหไมสามารถสูผูผลิตรายเดิมในตลาดที่มีประสบการณในการใชกลยุทธตาง ๆ ไดเปน
อยางดีและเขาถึงใจลูกคาไดมากกวา ท้ังนี้ยังมีความยืดหยุนของสินคาตอราคาอยูในระดับปานกลาง
เพราะราคาสินคาท่ีเปล่ียนแปลงไปจะไมสงผลกระทบตอปริมาณสินคามากนัก 

3. ตลาดไอศกรีมท่ัวไปตลาดกลางถึงลาง (Low to medium class ice cream) เปนตลาด
ท่ีมีผูผลิตมากกวาสองตลาดขางตนเนื่องจากเปนไอศกรีมท่ีสามารถผลิตในระดับอุตสาหกรรมไดทํา
ใหตนทุนในการผลิตสินคาไมแตกตางกันมากนัก ผูผลิตรายใหมจึงสามารถเขามาทําตลาดไดงาย
กวา นอกจากนี้สินคามีความแตกตางกันเพียงเล็กนอยผูผลิตแตละรายจึงใชความแตกตางทางดาน
กลยุทธท่ีจะเนนการโฆษณาและการสงเสริมการขายท่ีกระตุนยอดขายเปนระยะ ๆ โดยไมเนนการ
สรางภาพลักษณของสินคามากนัก จึงถือวาตลาดไอศกรีมประเภทนี้อยูในตลาดกึ่งแขงขันกึ่งผูกขาด
และมีความยืดหยุนของสินคาตอราคาคอนขางมากโดยหากราคาสินคาปรับตัวสูงข้ึนเพียงเล็กนอย
จะทําใหปริมาณสินคาท่ีขายไดลดลงคอนขางมาก 
 

 2.2.2 เกณฑในการวิเคราะหทางดานการเงิน 
การวิ เคราะหและประเมินคาโครงการนั้นจะอาศัยทฤษฎีการวิ เคราะหตนทุน 

ผลตอบแทน (Cost Benefit Analysis) แลการวิเคราะหทางดานการเงิน (Financial Analysis) 
การวิเคราะหทางดานการเงิน เปนการวิเคราะหคาใชจายหรือเงินลงทุนของโครงการและ

ผลตอบแทนหรือผลกําไรทางการเงินของโครงการสําหรับโครงการเอกชน วัตถุประสงคท่ีสําคัญ
ของการวิเคราะหทางการเงิน เพื่อวิเคราะหวาโครงการท่ีจัดทํานั้นมีความคุมทุนหรือไม โดย 
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ผลตอบแทนท่ีไดรับควรจะสูงกวาเงินท่ีลงทุนโดยคํานึงถึงคาเสียโอกาส ซ่ึงอยูในรูปของอัตรา
สวนลด (Discount rate) การวิเคราะหทางการเงินของโครงการจะวิเคราะหดานตาง ๆ ดังนี้ คือ 

 - มูลคาปจจุบันสุทธิ (Net Present Value: NPV) มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ
ไดจากการนํากระแสดเงินสดสุทธิของแตละปมาเทียบใหเปนมูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดสุทธิ 
โดยคิดอัตราคิดลดตามอัตราผลตอบแทนท่ีหนวยธุรกิจตองการหรือคาของทุน 
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   โดยท่ี  Bt = ผลตอบแทนในปท่ี t 
     Co = เงินลงทุนเร่ิมแรก 
     Ct = เงินลงทุนสุทธิของโครงการในปท่ี t  
     i = อัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบ้ีย 
     t = ปของโครงการ คือ ปท่ี 1, 2, ..., n  
     n = อายุของโครงการ 
 

- อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit – Cost: B/C Ratio) อัตราสวน
ของผลตอบแทนตอตนทุน หมายถึง อัตราสวนเปรียบเทียบระหวางผลตอบแทนซ่ึงวัดออกมาในรูป
ของคาปจจุบันของผลตอบแทนเทียบกับคาปจจุบันของตนทุนท่ีจายไปในการดําเนินการของ
โครงการ 
 สําหรับการคํานวณอัตราสวนผลตอบแทนตอตนุทนในทางธุรกิจนั้นเรียกวา 
“ดัชนีกําไร” (Profitability Index: PI) เกรณฑในการพิจารณาตัดสินใจในการลงทุนหากคา B/C 
ratio มีคามากกวา 1 แสดงวาโครงการนั้นเหมาะแกการลงทุน โดยมีวิธีการคํานวณดังนี้ 
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 โดยท่ี PVB = มูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทน  
 (Present Value of Benefit) 

 PVC = มูลคาปจจุบันสุทธิของตนทุน (Present Value of Cost) 
 Bt = ผลตอบแทนในปท่ี t  
 Co = เงินลงทุนเร่ิมแรก  
 Ct = เงินลงทุนสุทธิของโครงการในปท่ี t  
  i = อัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบ้ีย 
  t = ปของโครงการ คือ ปท่ี 1, 2, …., n 
  n = อายุของโครงการ 
 

- อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ (Internal Rate of Return: IRR) เปน
อัตราสวนท่ีทําใหมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนมีคาเทากับมูลคาปจจุบันของเงินลงทุนสุทธิของ
โครงการนั้นพอดี การคํานวณหาคาอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการสามารถทําได 2 วิธี คือ 
   วิธีท่ี 1 Trial and error เปนวิธีการทดลองเพ่ือทดสอบหาระดับของอัตรา
สวนลดหลายอัตรา แลวเลือกสวนลดท่ีทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการเทากับศูนย ซ่ึง
อัตราสวนลดนี้ก็คือ อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการนั่นเอง ซ่ึงวิธีการ Trial and error นั้น
พบวาไมสะดวกในการปฏิบัติ เนื่องจากตองเสียเวลาในการคํานวณเพื่อหาอัตราสวนลดเปนจํานวน
หลายอัตราเพื่อทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิเทากับศูนย 

วิธีท่ี 2 Interpolation ซ่ึงคํานวณหาไดจากสมการความสัมพันธดังนี้ 
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 โดยท่ี DR = อัตราสวนลด (Discount Rate)  

   DRL = อัตราสวนลดคาตํ่า (Lower Discount Rate) 
   DRU = อัตราสวนลดคาสูง (Upper Discount Rate) 
   NPV = มูลคาปจจุบันสุทธิ (Net Present Value) 
   NPVL = มูลคาปจจุบันสุทธิท่ีใชอัตราสวนลดคาตํ่า 

 (Lower Net Present Value) 
   NPVU = มูลคาปจจุบันสุทธิท่ีใชอัตราสวนลดคาสูง  

 (Upper Net Present Value) 
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- ระยะเวลาคืนทุน (Payback Period) การคํานวณระยะเวลาคืนทุน หรือจํานวนป
ในการดําเนินงานซ่ึงจะทําใหมูลคาการลงทุนสะสม (อยางนอยท่ีสุด) เทากับมูลคาตอบแทนเงินสด
สุทธิสะสมหรืออาจกลาวไดวาระยะเวลาคืนทุน คือ จํานวนปในการดําเนินการ ซ่ึงทําใหผลกําไรท่ี
ไดรับในแตละปรวมกันแลวมีคาเทากับจํานวนเงินลงทุนเร่ิมแรก ผลกําไรในท่ีนี้คือ กําไรสุทธิหลัง
หักภาษี + ดอกเบ้ีย + คาเส่ือมราคา ซ่ึงระยะเวลาคืนสามารถคํานวณไดจาก 
 
   ระยะเวลาคืนทุน  =  คาใชจายในการลงทุน / ผลตอบแทนสุทธิเฉล่ียตอป 
 

- การวิเคราะหความออนไหว (Sensitivity Analysis) เปนการวิเคราะหความไม
แนนอนท่ีอาจเกิดข้ึนไดในสภาวะการดําเนินงานจริง โดยเปนการสรางทางเลือกของการตัดสินใจ
ดวยผลลัพธท่ีเปนไปไดภายใตสถานการณท่ีแตกตางกัน โดยเนนใหความสําคัญกับตัวแปรหลักท่ีมี
ผลกับการวิเคราะหความเปนไปไดทางการเงินซ่ึงหลังจากท่ีทําการปรับคาของตัวแปรหลักแลวจะ
ทําการหาตัวช้ีวัดความคุมคาของการลงทุนสําหรับการตัดสินใจ ซ่ึงในการศึกษาคร้ังนี้ไดแบงการ
วิเคราะหความออนไหวของโครงการเปน 3 กรณี คือ 

- กรณีผลตอบแทนจากการลงทุนลดลงในขณะท่ีตนทุนคงท่ี 
- กรณีตนทุนพิ่มข้ึนในขณะท่ีผลตอบแทนจากการลงทุนคงท่ี 
- กรณีผลตอบแทนจากการลงทุนลดลงและตนทุนเพิ่มข้ึนในขณะเดียวกัน 

 2.2.3 เกณฑการตัดสินใจลงทุน 
การตัดสินใจทางการลงทุน (Investment decision) หมายถึง การตัดสินใจเกี่ยวกับการ

เลือกโครงการลงทุนวา ควรลงทุนในโครงการใดจึงจะไดผลตอบแทนตามตองการ โดยใชเกณฑใน
การตัดสินใจทางการลงทุนท่ีคํานึงถึงคาเสียโอกาส (Opportunity Cost) ไดแก มูลคาปจจุบันสุทธิ 
(Net Present Value: NPV) อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit/Cost Ratio: B/C Ratio) อัตรา
ผลตอบแทนภายในของโครงการ (Internal Rate of Return: IRR) ตามรายละเอียดท่ีกลาวมาขางตน 

เกณฑตาง ๆ ท่ีใชในการตัดสินใจทางการลงทุนดังกลาวมาแลวจะทําใหผูวิเคราะห
โครงการลงทุนตัดสินใจวาควรลงทุนในโครงการนั้น ๆ หรือไม โดยปกติโครงการท่ีใหคาตาง ๆ 
ดังตอไปนี้ถือวาเปนโครงการท่ีนาลงทุน ไดแก 
  (ก) มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV): ถามูลคาปจจุบันของผลตอบแทน
สุทธิ (NPV)  ท่ีคํานวณไดมีคาเปนบวก แสดงวาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนสูงกวาอัตรา
ดอกเบ้ีย (หรืออัตราสวนลด) และถามูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) มีคาเปนศูนย แสดง
วาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนเทากับอัตราดอกเบ้ีย (หรืออัตราสวนลด) พอดี ซ่ึงท้ังสองกรณื
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สามารถยอมรับโครงการได แตถาหากมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) มีคาเปนลบ 
แสดงวาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนท่ีไดรับจากโครงการต่ํากวาอัตราดอกเบ้ีย (หรืออัตราสวน
ลด) คือจะเกิดการขาดทุนดังนั้นโครงการนั้นจึงควรลมเลิกไป 
  (ข) อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio) ถาหากผลการคํานวณอัตราสวน
ของผลตอบแทนตอตนทุนมีคามากกวาหรือเทากับ 1 (B/C > 1) แสดงวาผลตอบแทนท่ีไดจาก
โครงการจะมีมากกวาหรือเทากับคาใชจายท่ีเสียไปในการดําเนินงานในโครงการนั้น 
  (ค) อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ (IRR) ถาหากผลของการคํานวณ NPV 
มีคาออกมาเปนบวก แสดงวาอัตราสวนลดท่ีใชในการคํานวณมีคาตํ่าเกินไป จึงควรเปล่ียนมาลองใช
อัตราสวนลดท่ีสูงข้ึน หากผลลัพธท่ีไดออกมาเปนลบ แสดงวาอัตราสวนลดท่ีใชในการคํานวณสูง
เกินไป ท้ังนี้อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ (หรืออัตราสวนลด) ท่ีไดควรมีคาสูงเกินกวา
อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจําของธนาคารพาณิชยถ่ัวเฉล่ียหรือสูงกวาตนทุนของเงินทุน 
  (ง) ระยะเวลาคืนทุน (Payback Period) จะเลือกโครงการที่ใหระยะเวลาคืนทุนส้ัน
ท่ีสุดและเร็วท่ีสุด 
 
 2.2.4 แนวคิดทฤษฎีการออม 

ในการลงทุนเพื่อดําเนินกิจการตาง ๆ นั้นจําเปนตองมีเงินทุนเปนองคประกอบหลักซ่ึง
โดยท่ัวไปแลวการลงทุนมักเกิดจากการออมเงินของผูลงทุนและการกูยืมประกอบกันเนื่องจากตอง
ใชปริมาณเงินท่ีมหาศาลในการลงทุนเบ้ืองตนซ่ึงผูลงทุนมักมีเงินทุนสวนตัวไมเพียงพอจึงตองทํา
การกูยืมจากสถาบันการเงินตาง ๆ ดวย โดยในเบ้ืองตนผูศึกษาจะขออธิบายท่ีมาของการออมเงินวา
ผูลงทุนสามารถทําการออมเงินเพื่อใชในการลงทุนไดอยางไรผานทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร 

การออม คือ การเก็บสะสมเงินทีละเล็กทีละนอยใหพอกพูนข้ึนเม่ือเวลาผานไป ซ่ึงการ
ออมสวนใหญมักจะอยูในรูปของเงินฝากกับธนาคาร หรือบริษัทเงินทุน โดยไดรับดอกเบ้ียเปน
ผลตอบแทน เม่ือมีเงินเหลือใชเปนประจําทุกเดือน ส่ิงท่ีควรคํานึงถึง คือ ผูออมจะจัดการกับเงิน
เหลือใชนั้นอยางเหมาะสมไดอยางไร เพื่อใหงอกเงยเพิ่มมากข้ึน โดยท่ัวไปผูออมมักจะเก็บในรูป
เงินสดหรือฝากธนาคาร บริษัทเงินทุน ซ่ึงเราจะเรียกวิธีการนี้วา "การออม" หรือถาใชวิธีการซ้ือ
ทองรูปพรรณ ทองแทง หรือท่ีดินเก็บไว ซ้ือพันธบัตรรัฐบาล หุนกู หุน หรือหลักทรัพยอ่ืน ๆ ก็จะ
เขาลักษณะท่ีเรียกวา "การลงทุน" เคร่ืองมือสําหรับการออมท่ีรูจักกันดี ไดแก บัญชีเงินฝากออม
ทรัพย บัญชีเงินฝากประจําและบัญชีเงินฝากธนาคารท่ีถูกมองวามีความสะดวก ปลอดภัย และม่ันคง
แตในอีกทางหนึ่งผลตอบแทน (ดอกเบ้ีย) จากการฝากเงินก็อาจไมสูงนัก ท้ังนี้ ดวยความท่ีระบบเงิน
ฝากมีความเส่ียงต่ํา ผลตอบแทนท่ีเปนตัวเงินจากการฝากเงินจึงอยูในระดับท่ีไมสูงนัก แตเปนการ
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ตอบแทนความม่ันคงของการเก็บเงินนั้นไวแทน ดังนั้น คนสวนใหญจึงคุนเคยกับการจัดสรรเงินไว
ในระบบเงินฝาก เพื่อสามารถเบิกถอนออกมาใชไดสะดวกในยามท่ีตองการนั่นเอง 

การออมกับกระแสรายไดและรายจาย : การออม คือการออมทรัพย ซ่ึงการออมทรัพย
ของครัวเรือนจะมีความสัมพันธใกลชิดกับรายไดท่ีสามารถจับจายใชสอยไดจริงและการบริโภค
ของครัวเรือน อยางมาก ดวยเหตุท่ีวาหลังจากท่ีครัวเรือนไดรับรายไดมาแลว เม่ือนําไปหักภาษีออก 
รายไดดังกลาวถือเปนรายไดท่ีครัวเรือนสามารถนําไปจับจายใชสอยไดจริง ครัวเรือนจะจัดสรร
รายได สวนนี้ไปใช เพื่อการบริโภค สวนท่ีเหลือจึงคอยเก็บออมไวเปนเงินสะสม เรียกการออมเงิน
สวนท่ีเหลือนี้วา "การออมทรัพย" หากพิจารณาดูจะพบวาการออมเปรียบเปนสวนร่ัวของวงจรการ
หมุนเวียนของกระแสรายได ซ่ึงเปนผลใหกระแสรายไดในชวงระยะเวลาใดเวลาหน่ึงมีคาไมเทากับ
กระแสรายจายในชวงเวลานั้น  

ตัววัดคาพฤติกรรมการออม :สําหรับตัววัดคาพฤติกรรมการออมท่ีนิยมใชกัน คือ APS 
(average propensity to save : ความโนมเอียงเฉล่ียในการออม) เปนคาท่ีแสดงใหเห็นวารายได 1 
หนวย ครัวเรือนจะทําการออมเก็บไวเทาไร บงช้ีใหทราบถึงพฤติกรรมในการจัดสรรรายไดไปใน
การออมของครัวเรือน และ MPS (marginal propensity to save : ความโนมเอียงหนวยสุดทายใน
การออม) เปนคาท่ีแสดงใหเห็นวาเม่ือรายไดเปล่ียนแปลงไป 1 หนวย ปริมาณการออมจะ
เปล่ียนแปลงไปเทาไร บงช้ีใหทราบถึงผลของการเปล่ียนแปลงระดับรายไดท่ีกระทบตอพฤติกรรม
การออมวามีมากนอยเพียงใด 

การออมกับทฤษฎีการบริโภค : จากท่ีกลาวไปแลววาการบริโภคและการออมเปนของคู
กัน ดังนั้น การออมจึงมีความเกี่ยวของกับทฤษฎีการบริโภคอยางใกลชิด 

 - ตามแนวคิดของ James S. Duesenberry เช่ือวาครัวเรือนท่ีมีระดับคาใชจายเพื่อ
การบริโภคและระดับรายไดอยูในระดับหนึ่งแลวจะเปนการยากท่ีจะทําใหเขาลดระดับคาใชจายเพื่อ
การบริโภคใหตํ่าลงกวาเดิมเม่ือระดับรายไดเปรียบเทียบกับระดับรายไดท่ีเคยไดรับสูงสุด (previous 
peak income) ลดลง 

 - ตามแนวคิดของ Franco Modigliani, Albert Ando และ Richard Brumberg เช่ือ
วาปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคในงวดเวลาหน่ึงจะข้ึนอยูกับการคาดคะเนของรายไดตลอดชวง
อายุขัยท้ังในอดีต ปจจุบัน และอนาคตหากพิจารณาการกระจายรายไดและปริมาณ การใชจายเพื่อ
การบริโภคในวัฏจักรชีวิตท่ีควรจะเปนของบุคคลหน่ึงๆ ดังรูปท่ี 3 
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รูปที่ 2.1: รูปการใชจายเพ่ือการบริโภคในวัฎจักรชีวิต 

 

 จากรูปท่ี 2.1 จะเห็นไดวาในชวงชีวิตของบุคคลขณะท่ีมีอายุนอย จะมีระดับรายได
อยูในระดับตํ่า และจะมีรายไดสูงข้ึนเม่ือมีอายุมากข้ึน ตอมาเม่ือเขาสูวัยสูงอายุก็จะกลับมีรายได
ลดลงอีกคร้ัง การกระจายรายไดตลอดชวงอายุขัยจึงมีลักษณะเปนไปตามเสน yy สวนปริมาณการ
ใชจายเพื่อการบริโภคของบุคคลจะสูงข้ึนเปนลําดับตามอายุขัยโดยมีลักษณะของการกระจาย
ปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคตามเสน cc เม่ือทําการเปรียบเทียบกันระหวางเสน yy และ cc แลว 
จะพบวาในชวงตนของชีวิต บุคคลจะมีรายไดไมเพียงพอตอการบริโภค ดังนั้นบุคคลจึงตอง
ประพฤติตนเปนผูกอหนี้ ตอมาในชวงกลางของชีวิตจึงจะเร่ิมท่ีจะมีรายไดเหลือจายจนสามารถ
ชดใชหนี้เดิมได และเก็บเงินสะสมไวสําหรับชวงปลายของชีวิต เงินสะสมสวนนี้ก็คือสวนของเงิน
ออมนั่นเอง 
  - ตามแนวคิดของ Milton Friedman เช่ือวาครัวเรือนจะมีพฤติกรรมในจัดสรร
รายไดเพื่อการบริโภคโดยอิงกับรายไดในระยะยาว (long term income) ท่ีคาดวาจะไดรับ พรอมท้ัง
ไดกําหนดใหรายไดประกอบไปดวย 2 สวน คือ รายไดถาวร (permanent income) และรายได
ช่ัวคราว (transitory income) ซ่ึงตามทฤษฎีนี้ปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคของครัวเรือนจะ
ข้ึนอยูกับรายไดถาวร โดยครัวเรือนจะไมทําการบริโภคในสวนของรายไดชั่วคราว ดังนั้นจากการที่
การออมเปนเงินสวนเหลือท่ีไมไดทําการบริโภคแลว จึงสามารถเกิดไดท้ังจากสวนของรายไดถาวร
และรายไดช่ัวคราว 
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 ดังนั้นจะเห็นไดวาการออมนั้นเปนเงินท่ีปราศจากความเส่ียงเน่ืองจากไมตองเสียดอกเบ้ีย
ซ่ึงผูศึกษาเห็นวามีความสําคัญเปนอยางมากในการลงทุนทํากิจการตาง ๆ เพราะวานอกจากจะไม
ตองเสียตนทุนในการชําระคืนเงินตนและดอกเบ้ียแลวยังสงผลใหจุดคุมทุนในการดําเนินกิจการ
หรือระยะเวลาคืนทุนอยูในระดับท่ีตํ่าและเร็วอีกดวย เนื่องจากหากผูลงทุนตองกูเงินมาลงทุนแลว
ตองทําการบวกเงินกูและดอกเบ้ียซ่ึงเปนตนทุนเขาไปในราคาสินคาอันจะทําใหตนทุนสูงข้ึนจน
สงผลกระทบใหจุดคุมทุนและระยะเวลาคืนทุนอยูในระดับท่ีสูงและชาลงกวาท่ีควรจะเปน 

 
 2.2.5 แนวความคิดพื้นฐานการวิเคราะหโครงการ 

ลลิดา ปรีดากรณ (2537) กลาวไววา ประเทศทุกประเทศโดยเฉพาะอยางยิ่งประเทศกําลัง
พัฒนา จะตองเผชิญปญหาพ้ืนฐานทางดานเศรษฐกิจ ไดแก การจัดสรรทรัพยากรที่มีอยูจํากัด เชน 
ท่ีดิน ทุน แรงงาน รวมท้ังพรัพยากรธรรมชาติ เพื่อใชในการผลิตสินคาและบริการสนองตอบตอ
ความตองการของคนในสังคมท่ีมีอยูอยางมากกมาย จึงจําเปนท่ีจะตองมีการจัดสรรพรัพยากรที่มีอยู
อยางมีประสิทธิภาพและประหยัดรวมท้ังสามารถบรรลุวัตถุประสงคในการพัฒนาเศรษฐกิจ เชน ทํา
ใหเกิดการกระจายรายได ทําใหระดับรายไดของคนในสังคมเพ่ิมสูงข้ึน เปนตน ซ่ึง “การใช
ทรัพยากรอยางประหยัด หมายถึง การเลือโครงการท่ีใชทรัพยการนอยสุด แตใหผลตรงตาม
วัตถุประสงคเหมือนโครงการอ่ืนท่ีใชทรัพยกรมากวา” 
 การใชทรัพยากรใหมีประสิทธิภาพ หมายถึง การใชทรัพยากรอันกอใหเกิดผลตอบแทน 
(Benefits) มากท่ีสุด เชน โครงการท่ีมีอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินกูใน
กรณีของการศึกษาความเปนไปไดทางการเงิน แสดงวาโครงการนั้นมีผลกําไรจากการดําเนินงานคือ
มีการใชทรัพยากรอยางมีประสิทธิภาพ 
 
 ประสิทธ์ิ ตงยิ่งสิริ (2527) กลาวถึงการวิเคราะหโครงการไววา การวิเคราะหโครงการ
เปนวิธีหนึ่งในการแสดงการใชทรัพยการไปอยางมีประสิทธิภาพและประหยัดภายใตจุดมุงหมาย 
หรือความตองการของสังคมในรูปแบบท่ีสะดวกและเหมาะสม เพราะการวิเคราะหโครงการจะมี
การประเมินถึง ผลตอบแทน (Benefits) และคาใชจาย (Cost) ตาง ๆ ของแตละโครงการแลวปรับ
เปนตัวรวม (Common Denominator) ซ่ึงถาหากผลตอบแทนมีมากกวาคาใชจายตามท่ีไดปรับแลว 
โครงการนั้นกเปนโครงการท่ีใหผลตอบแทนคุมค แตถาคาใชจายมีมากกวาผลตอบแทนตามท่ีปรับ
แลวโครงการนั้นก็จะใหผลตอบแทนไมคุมคา การวิเคราะหโครงการจึงมีสวนชวยตอการตัดสินใจ
ท่ีจะใชทรัพยกรไปอยางมีประสิทธิภาพตามหลักวิชาการ 
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 2.2.6 ทฤษฎีการผลิต 
 การผลิต หมายถึง การนําเอาปจจัยการผลิตตาง ๆ มาใชรวมกัน เพื่อสรางใหเปนสินคา

หรือบริการท่ีมีประโยชนทางเศรษฐกิจ เพื่อตอบสนองความตองการของมนุษยในสังคม หรือเปน
การสรางมูลคาทางเศรษฐกิจใหแกสินคาหรือบริการใหสูงข้ึน ซ่ึงสามารถกระทําดวยการแปรรูป 
(form utility) ดวยการขนยายหรือเปล่ียนสถานท่ีจากแหลงผลิตไปสูตลาด (place utility) ดวยการทํา
ใหมีสินคาตามเวลาท่ีผูบริโภคมีความตองการ (time utility) และดวยการใหบริการ (services) ใน
กรณีท่ีสินคาไมมีตัวตน เพื่อใหผูบริโภคเกิดความประทับใจ หรือเกิดความพอใจมากยิ่งข้ึน  เง่ือนไข
ของผูผลิตคือผูผลิตตองมีความรูความสามารถในการจดัหาปจจัยการผลิตมาใช หรือตองมีวิธีการใน
การใชปจจัยการผลิตท่ีมีอยูมาใชในการผลิตสินคาและบริการ เพื่อใหไดผลผลิตท่ีมีมูลคาทาง
เศรษฐกิจมากท่ีสุด ซ่ึงจะบรรลุจุดมุงหมายในการไดมาซ่ึงกําไรสูงสุดตามมา 
 
 2.2.7 แนวความคิดเก่ียวกับมูลคาปจจุบัน 
 ชูชีพ พิพัฒนศิถี (2538) กลาวถึงแนวความคิดเกี่ยวกับมูลคาในปจจุบันไววา คาของเงิน
ในระยะเวลาตาง ๆ ยอมมีคาท่ีแตกตากัน เชน มูลคาของเงินหนึ่งบาทท่ีจะไดรบในอนาคต (Future 
Value) จะมีคานอยกวาเงินบาทในปจจุบัน ส่ิงเหลานี้เปนจริงสําหรับบุคคลท่ัวไปที่วา คนเราชอบท่ี
จะรับเงินตราในปจจุบันมากกวาเงินจํานวนเดียวกันท่ีรับในอนาคตดวยเหตุผล 2 ประการ คือ 
  1. ความชอบตามเวลาท่ีแทจริง (Pure Time Preference) คนเราจะชอบการบริโภค
ในปจจุบันมากกวาในอนาคตของมูลคาท่ีเปนตัวเงินจํานวนเดียวกันดวยเหตุผลท่ีวา อนาคตคือความ
ไมแนนอน (ท้ังปริมาณและราคาสินคา) บุคคลมีชวงเวลาของการมีชีวิตอยู (Life Expectancy) ท่ี
จํากัดและในชวงท่ีรายไดแทจริงสูงข้ึนนั้น อรรถประโยชนหนวยสุดทายในอนาคตมีคานอยกวา
อรรถประโยชนหนวยสุดทายในปจจุบัน ถาหากจะกระตุนใหประชาชนทําการออมเพิ่มข้ึน เขา
เหลานั้นจะตองไดรับการชดเชยสําหรับการเสียสละท่ีไมทําการบริโภคในปจจุบัน การใหส่ิงจูงใจนี้
คือการจายดอกเบ้ียใหกับเงินออม 
  2. คาเสียโอกาสของทุน (Opportunity Cost of Capital) การกําหนดใหตลาดทุน 
(Capital Market) ท่ีมีอยูสามารถนําเงินตราไปลงทุนเพื่อสรางเงินตราใหมีจํานวนมากข้ึนในอนาคต 
หรืออาจจะกลาวไดอีกทางหนึ่งวามีคาเสียโอกาสของการออม ทางเลือกตอการบริโภคในปจจุบัน
คือการใชเงินทุนหรือทรัพยากรไปในทางที่จะกอใหเกิดรายไดในอนาคต ซ่ึงอยางนอยตองมีมูลคา
เทากันกับคาเงินตราในปจจุบันท่ีเกิดจากการลงทุนในแบบอื่น 


